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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 24/02/2026 

Προς: Την Υπουργό Πολιτισμού, κα Λίνα Μενδώνη 

Θέμα: Στάδιο υλοποίησης παρεμβάσεων και έργων στον αρχαιολογικό 
χώρο της Πελλάνας 

Με την υπ’ αριθμ. 3997/29.3.2024 Ερώτησή μου, τέθηκε το ζήτημα της 
προστασίας, στατικότητας και συνολικής κατάστασης του αρχαιολογικού χώρου 
της Πελλάνας. 

Στην απάντηση του Υπουργείου επισημάνθηκε ότι έχουν ολοκληρωθεί οι 
απαιτούμενες μελέτες (γεωλογική-γεωτεχνική, υδρολογική-υδραυλική, 
αρχιτεκτονική, στατική και ηλεκτρομηχανολογική) και ότι μέσω των 
προτεινόμενων μέτρων «αίρεται το πρόβλημα της στατικότητας των τάφων». 

Στην ίδια απάντηση αναφέρεται ότι στο πλαίσιο αξιοποίησης του έργου 
«Πολιτιστικές Διαδρομές σε Εμβληματικούς Αρχαιολογικούς Χώρους και 
Μνημεία», το οποίο χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, «ο εν λόγω χώρος αποτελεί έναν από τους βασικούς σταθμούς 
της πολιτιστικής διαδρομής με τίτλο “Μνημειακά έργα Κυκλώπων και ανθρώπων 
κατά τη μυκηναϊκή περίοδο (2η χιλιετία π.Χ.)”. Η εν λόγω διαδρομή, 
προϋπολογισμού 500.000,00 € έχει ορίζοντα περαίωσης την 31.12.2025 και 
υλοποιείται από τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων». Με   
την αξιοποίηση του έργου «Πολιτιστικές Διαδρομές σε Εμβληματικούς 
Αρχαιολογικούς Χώρους και Μνημεία» για την Πελλάνα προγραμματίζονται έργα 
ευπρεπισμού και ανάδειξης μικρής κλίμακας (καθαρισμοί, αποψιλώσεις, 
διαμορφώσεις, βελτίωση μονοπατιών, περιφράξεις), παραγωγή ενημερωτικού 
υλικού, δράσεις ενημέρωσης κοινού και τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων με 
QR code.   

Ακολούθως, με την υπ’ αριθμ. 5200/19.6.2024 Ερώτησή μου τέθηκε το ζήτημα 
της κλοπής του χαλκού από το στέγαστρο του θολοειδούς τάφου, ενώ στην 
απάντησή σας αναφέρθηκε ότι η τεχνική έκθεση αποκατάστασης της ζημίας 
«βρίσκεται σε εξέλιξη». 

Δεδομένου ότι η ολοκλήρωση μελετών δεν συνεπάγεται αυτομάτως και την 
υλοποίηση τεχνικών έργων εφαρμογής, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Δεδομένου ότι οι παρεμβάσεις που περιγράφονται στο πλαίσιο της Πολιτιστικής 
Διαδρομής χαρακτηρίζονται ως μικρής κλίμακας και ήπιες, χωρίς ωστόσο μέχρι 
σήμερα να προκύπτει πως έχουν προχωρήσει, 

Δεδομένου ότι έχει μεσολαβήσει η κλοπή προστατευτικού στοιχείου του 
μνημείου το οποίο μέχρι σήμερα δεν έχει αποκατασταθεί,  

Δεδομένου ότι το έργο του Ταμείου Ανάκαμψης στο οποίο εντάσσεται η 
Πελλάνα και με την νέα παράταση που έχει πάρει πρέπει να ολοκληρωθεί έως 
30.04.2026, 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Έχουν υλοποιηθεί έργα εφαρμογής των εγκεκριμένων στατικών, 
γεωτεχνικών και υδραυλικών μελετών τα οποία, σύμφωνα με την 
απάντησή σας, αίρουν το πρόβλημα στατικότητας; Αν ναι, ποια 
συγκεκριμένα έργα έχουν εκτελεστεί και πότε; 

2. Εάν δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσής 
τους; 

3. Ποιο είναι το ακριβές φυσικό αντικείμενο που αφορά την Πελλάνα στο 
πλαίσιο του έργου του Ταμείου Ανάκαμψης και ποιο ποσοστό αυτού έχει 
μέχρι σήμερα ολοκληρωθεί; 

4. Γιατί δεν έχει προχωρήσει η αποκατάσταση του στεγάστρου που υπέστη 
ζημία από την κλοπή; Πότε προβλέπεται η αποκατάστασή του και με ποια 
χρηματοδότηση; 

5. Ποια είναι σήμερα τα μέτρα φύλαξης και επιτήρησης του αρχαιολογικού 
χώρου; 

Η ερωτώσα Βουλευτής 
Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 

 




